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Tisztul a láthatár
Kassa, márc. 5.

(P.) Azok a „sötét pontok", me­
lyek az utóbbi időkben a külpolitikai 
horizonton makacs állandósággal mu­
tatkoznak, — immár tűnőiéiben van­
nak: s a láthatár annyira tisztulni 
kezd, hogy minden vérmes optimiz­
mus nélkül remélhetjük, hogy a há­
ború zivatara megkímél bennünket. 
Körülbelül itt van tehát az ideje, 
hogy megállapítsuk az események kri­
tikai mérlegét s számot vessünk az­
zal, hogy kormányunk megtett-e min­
dent, amit egyíelől a bölcs óvatosság, 
másfelől pedig a nemzeti tekintély és 
hatalmi presztízs szempontjából meg­
tenni kötelesség volt?

Mindjárt kimondhatjuk, hogyha 
egy velünk egyenrangú hatalom en­
gedett volna meg magának annyi pro­
vokációt, mint amennyit a kicsiny 
Szerbia elkövetett, azóta már dörög­
nének az ágyuk és ezrek vére öntöz­
né a csatatereket, mert a magunkhoz 
hasonlóval szemben az inzultus lát­
szatának eltűrése is megaláztatást je­
lent. Ám az erősebbnek joga és tisz­
teletreméltó erénye az, hogy a lehe­
tőség végső határáig elnézéssel le­
gyen a gyengébb fél iránt. Hiszen épp 
olyan nagy erő van az önérzetes mér­
sékletben, mint amilyen nagy gyön- 
geség a zabolátlan indulatoskodás.

Ebből a szempontból nézve a 
dolgot, nem lehet eléggé méltányolni 
monarkiánk imponálóan türelmes ma­
gatartását, mely időt adott szenvedé­
lyes kis szomszédunknak a kijóza­
nodásra. Ez a türelmes önmegtartóz­
tatás azonban nem csak Szerbiát men­
tette meg a helyrehozhatatlan pusz­
tulástól, s esetleg nemcsak Európát 
mentette meg a lángbaborulástól, ha­
nem egyszersmind minket is megkí­
mélt a fölösleges pénzbeli és vérbeli 
áldozattól.

Valamelyik hozzáértő szakember 
kiszámította, hogy egy hónapi had­
járat több mint négyszáz millió koro­
nába, egy évi pedig mintegy ötezer 
millióba kerülne. Ezek azonban csak 
a szorosan vett kész kiadások, de hol 
vannak még a közvetett károk, pél­
dául : az értékcsökkenés, a kereske­
delem és ipar, mezőgazdaság vesz­
tesége az elvont munkaerő miatt, a 
vállalkozás pangásából származó vesz­
teség, a közlekedés megbénulása foly­
tán bekövetkező kár, stb. Hát még 
az emberélet pusztulása? S mind­

ezekkel szemben még csak kilátás 
sincs valami kárpótlásra, mert száz­
szor összetörhetjük Szerbiát, de pénz­
beli rekompenzációt ettől a máris 
csőd előtt álló országocskától ugyan 
ki nem sajtolhatunk. Területi kárpót­
lásra pedig, egyébb okokon kívül már 
csak azért sem gondolhatunk, mert 
most is több a belső ellenségünk, 
mint a mennyi kellene, a számukat 
szaporítani tehát a legnagyobb okta- j 
lanság lenne.

Ilyen körülmények között egy ; 
győzelmes háború is érzékeny vesz­
teséggel járt volna, kormányunk na­
gyon bölcsen cselekedett tehát, hogy 
folyton szem előtt tartotta azt az 
okos szabályt: többet észszel, mint 
erővel.

A számla azonban még végkép 
lezárva nincs. A szomszédban égő 
tűz most, minden valószínűség szerint 
lelohad, de nem szabad meg- 
esgednünk, hogy továbbra is ott 
lappangjon a hamu alatt. Okos ember 
nem tűrheti azt, hogy a szomszédban 
folyton zsarátnok legyen, mert na­
gyon költséges és kockázatos dolog 
lenne állandóan készültségben lenni, 
hogy a kitörhető veszedelmet ideje­
korán elfojthassuk.

Amit szomszédunk boldogulására, 
békés utón, a jó szomszédság kedvé­
ért megtehetünk, ám tegyük meg. 
Hátha jóakaratunk tanúsításával sike­
rül kiszedni az ellenséges agitáció 
méregfogait. Nem oktalan nagylelkű­
ség az, ha nyugalmunk biztosításáért 
olyan engedményeket teszünk, ame­
lyek sem erkölcsi, sem anyagi ká­
runkkal nem járnak, ellenben a szom­
széd ország fejlődését és anyagi 
exisztenciájának fentartását megköny- 
nyitik.

De ez viszont csak úgy lehet, ha 
megnyugtató garanciákat kapunk, hogy 
a jövőben sem turbulens rakoncátlan­
kodással, sem oktalan preten- 
ziókkal nyugalmunkat nem zavarják. 
Mert a türelmünknek és mérsékletünk­
nek is van határa; s ha rákényszeri- 
tenek, akkor — mint a miniszterel­
nök az imént elhangzott főrendiházi 
beszédében energikusan hangsúlyozta: 
„erőnknek teljes tudatában, erőnket 
érvényesíteni is tudjuk.“

Szívesen nyújtunk békejobbot s 
íátyolt borítunk a történtekre; de a 
melyik kéz még ezután is akár nyíl­
tan, akár alattomban a tulajdonunk 
felé nyúl, arra — ráütünk.

Válságos helyzet.
A minisztertanács döntése.
A bankbizottság legutóbbi ülésén tör­

téntekkel foglalkozott tegnap késő este a 
minsztertanács. Erről fővárosi tudósítónk, az 
éj folyamán a következő táviratot küldte:

A bankbizottság f. évi március hó 
2-án tartott ülésében azt határozta, hogy 
az érdemleges tárgyalásokat folytatja és 
határozati javaslatát illelőleg jelentését a 
képviselőház elé terjeszti. A mai napon 
tartott ministertanács egyhangúlag ma­
gáévá tette a minislerelnöknek a bank­
bizottság ezen ülésen tett nyilatkozatát, 
mely szerint a kormány addig, mig az 
osztrák kormánynyal a már ismert alapon 
tárgyalásokat folytat, a képviselőház ré­
széről utasításokat nem fogadhat el. 
A kormány ennek megfelelően a bankbi­
zottság jelentésének előterjesztésekor azt 
a javaslatot teszi a háznak, hogy a háza 
bizolttság jelentését mindaddig ne tűzze 
napirendre inig a kormány a folyamat­
ban levő banktárgyalásokat be nem fejezi 
s erről a háznak előterjesztést nem tesz. 
A kormány siettetni fogja az osztrák kor­
mánynyal folyamatban levő tárgyalások 
befejezését, de állását köti ahhoz, hogy a 
ház időt engedjen a tárgyalások befeje­
zésére s adddig elhalaszsza a bankbizott­
ság jelentésének érdemleges tárgyalását.

A minisztertanácsi határozat, amilyen 
erélyes, alkalmas arra, hogy a bankbizott­
ság előadói javaslatával felidézett válságot 
ketté vágja. Ezután, ha csk nem nyilván­
való a kormány buktató szándék, a bank­
bizottság, kell, hogy a türelem álláspontjára 
helyezkedjék s lemondjon arról, hogy ho­
zandó határozata a parlamentben tárgyal- 
tassék. Elvégre az igazán nem lehet cél, 
mindent fölforgatni, amit eddig oly nagy fá­
radsággal építettünk.

Újabb politikai jelentések szerint egyéb­
ként a bankbizottságnak nem is volt célja, 
hogy a kormányt a bankügyben keresz­
tezze. A kormány mint az Wekerle és 
Kossuth felszólalásaiból is kitűnik, igen 
komoly parlamentáris és még komolyabb 
taktikai okokból csak azt kifogásolta és 
csak az elől zárkozott el, hogy a Ház par­
lamenti utasítást adjon, mielőtt a bankügy­
ben megkezdett tárgyalásokat befejezné. 
Annyivalinkább kifogásolhatta ezt, mert a 
kormány olyan alapon tárgyal az osztrák 
korrodnynyal, mely megfelel a függet­
lenségi párt felfogásának is. Viszont a 
függetlenségi pártnak annál kevesebb oka 
van e ponton ellentéteket támasztani a 
parlamenti többség és a kormány között, 

j mert hiszen Kossuth Ferenc kijelentette a 
■ bankbizottság ülésén, hogy a kartellbankra 

vonatkozó terv meghiúsulásának esetén egész 
j határozottsággal illetékes helyen is az ön- 
I álló nemzeti bank megteremtésére tesz elő­

terjesztést,
S miután a függetlenségi párt a bank­

bizottságban csak az önálló bankhoz való 
ragaszkodását manifesztálta, de egyben ki­
jelentette, hogy a kartellbank tervét is elfo­
gadja, tehát a kormánnyal szolidárisnak mu­
tatkozott, mindezek figyelembevételével alig 
hihető, hogy a függetlenségi párt ne res­
pektálná a kormánynak a minisztertanácsi 
határozatban kifejezésre jutott kívánságát.
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i darabont világból
Juhász Béla megyei alügyész és Sziráky 
Barna volt kassai törvényszéki elnök 

sajtópere.
Abauj-Torna vármegye alkotmányvé­

delmi harca a nemzeti felbuzdulásnak és a 
hazafias elszántságnak mindenha példaképe 
marad. Ebben a harcos időben történt, hogy 
a Napló hasábjain szinte naponkint elke­
seredett küzdelem folyt az alkotmány fosz­
tok ellen. A többek között Juhász Béla megyei | 
alügyész itt irta volt feltűnő cikkét, melynek 
ele Sziráky Barna kassai törvényszéki elnök, i 
azóta a budapesti Ítélőtábla bírája ellen j 
irányult. Juhász Béla ugyanis, Pottgrácz j 
Ferenc darabont főispán ellen idegen va­
gyon rongálása cimén bünfenyitő feljelen­
tést tett a kassai kir. törvényszéken, azon 
okból, mert Pongrácz a megye által lepe- j 
csételt ajtókat föltörette s a lezárt terembe 
behatolt. A feljelentés Rácz Ernő vizsgáló 
bíróhoz került. Rácz hazafias érzelmeiről 
volt ismeretes és Sziráky elvette tőle az 
ügyet, beosztotta Ráczot a polgári tanácsba, 
s egy másik bírónak adta a feljelentés elin­
tézését, amivel elérte azt, hogy Pongrácz 
ellen megszűnt az eljárás.

Juhász ezután irta meg, a Napló-hun 
megjelent cikkében, hogy Sziráky Barna a 
bírói függetlenség letörésére vállalkozott, j 
Sziráky felelt a cikkre, melyet Juhász újabb , 
erős válaszszal tört össze. Ebből aztán saj- : 
tóper keletkezett, melynek aktáival most fog­
lalkozott a budapesti törvényszék, melyet a 
Curia delegált az ügy letárgyalására. Ä vád- [ 
tanács ma úgy döntött, hogy mind a két ; 
félt, Sziráky Barnát és Juhász Bélát vád alá I 
helyezte rágalmazás miatt. Nemsokára meg- I 
tartják a fótárgyalást, mely már azért is ér- ' 
dekesnek ígérkezik, mert bevilágít a dara- j 
bont korszak rejtelmeibe és sok ismeretlen , 
adatokat vet a felszínre.

A főtárgyalásra beidézett tanuk között 
van: Pongrácz Ferenc gróf volt főispán, 
Berczelly Jenő táblai elnök, Bernáth Géza 
kir. curiai másodelnök és Horváth Sándor 
kassai táblabiró.

h otthon művészete.

: melytől mi nagyon messze állunk. A magyar 
középosztály valósággal normád életet él, 
a folytonos költözködéssel, nem fejlődik 
ki benne az otthonnak az a mély szere- 
tete, mely szükséges a művészies érzék 
ébredéséhez. Mi csak lakunk, — de nin­
csen otthonunk.

Az előadó azután igen elmésen szembe­
állította a közismert ízléstelenségeket az íz­
lés egy-egy példájával. Láttunk építészeti 
bravúrral fölépített díványokat, asztalokat, 
székeket és bíiffé-szekrényeket, hol volt 
minden, oszlop, párkányzat, erkély, lépcső- 
zet, minden, aminek egy házon helye lehet, 
de ami a bútoron Ízléstelen és felesleges. 
Ezzel szemben merővel szebb a sima vo­
nalú, egyszerű, könnyed, a fa anyagának 
megfelelő formájú modern bútor! Bemutatta 
az ágyakat is, köztük a ma is sok helyütt 
divó menyezetes stílust. A régi francia kirá­
lyok alatt, amikor az ágy körül fordult meg 
a világ sorsa, szükség volt ezekre a nagy 
monstrumokra. Ma a modern ember higiéni­
kus, könnyen tisztítható és kezelhető egy­
szerű hálószobaberendezést kiván. Majd a 
bútorokról rátért kisebb tárgyakra, amilyen 
a lámpa, az apróbb dísztárgyak, tintatartó, 
gyufatartó, gyertyatartó, asztali talak és vá­
zák bemutatására.

Itt főleg arra figyelmeztetett, hogy 
kerüljük az anyag természetével ellenkező 
alku dísztárgyakat. Egy olyan üvegtál, a 
melynek széle a bádoghoz hasonlóan van 
fölkanyaritva — Ízléstelen. A bádog termé­
szetének ez megfelel az üvegének nem.
A fémekből is lehetetlen tárgyakat produ­
kál a gyáripar. Czakó az egyszerűségre 
hívja föl a közönség figyelmét, szép nemes 
vonalakra, a szemnek is tetszetős formákra. 
Előadását a virágkultusz és a női kézimun­
kák köréből vett néhány oktató példával 
zárta be.

Czakó Elemér szellemes, okos előadása 
mindvégig lebilincselte a közönséget. Az Íz­
lés nemesítéséhez kétségtelenül hozzájárult, 
úgy szavainak meggyőző, mint a bemuta­
tott tanulságos szemléltető példákkal. Hálá­
sak lehetünk a városszépitő egyesületnek, 
hogy a jeles mükritikust megnyerte s kö­
zönségünknek egy igen élvezetes és tanul­
ságos délutánt szerzett.

I látni, hanem főkép abban, hogy közönsé- 
günknak alkalma lesz egy fiatal kassai 

! származású művésznő eddigi szép hírét uj- 
I ból megpecsételni. A rendezés immár készen 

várja a holnapi estély közönségét; a ven- 
dégmiivésznő, Gleviczky Irén, édesanyja 

í kíséretében ma délben megérkezett Buda­
pestről.

Egy kassai százados öngyilkos­
sága. A Napló rövid bécsi jelentés alapján 

i már közölte volt, hogy Máriássy Brúnó kas- 
- sai 66. gy. e. százados Bécsben menyasz- 
! szonya sírján öngyilkosságot követett el. 
í Most a következő újabb részleteket kaptuk:
I Máriássy Brúnó két évvel ezelőtt még mint 

főhadnagy ismerkedett meg menyasszonyá­
val Gerlach Rózával, aki akkor vált cl az 
urától. A szerelmesek már ki is tűzték az 
esküvő napját, mikor Gerlach Róza a ta­
valy nyáron vakbélgyulladást kapott s az 
operációba belehalt. Máriássy már Kassára 
lett áthelyezve ezredével, amikor menyasz- 
szonya halálos beteg lett. Kassáról sietett 
Gerlach Róza halálos ágyához s mire Bécsbe 
ért, már választottja halott volt. Máriássy ez 
időtől kezdve állandóan búskomorságban 
szenvedett. Régóta foglalkozhatott az ön- 
gyilkosság gondolatával, melyet most vég­
rehajtott. Fájdalma enyhült az idő múltával, 
nem akart tovább élni. Egy távirat szerint, 
Máriássy jobb halántékába lőtt s a golyó 
rossz irányban jobb szemét lőtte ki, mig 
bal szemére megvakult. így szállították a 
helyőrségi kórházba. Úgy látszik rettentő 
sebétől megváltotta a halál, mert újabban 
érkezett bécsi lapok szerint Máriássy Brú­
nóról úgy imák, mint aki halállal pecsételte 
meg nagy szerelmét.

— Adomány a háziipar céljaira. A 
Borsodmískolczi gőzmalom r. t. Hernádzsa- 
dányi gőzmalma a kassai háziipart fejlesztő 
célokra 80 koronát, a piknikre pedig étel­
megváltás cimén Dr. Janovitz Dávid 10 K., 
Tassi Fülöp Dezsőné és Kohn Testvérek 
5 5 K-t adományoztak, amiért is az elnök­
ség ezúton is hálás köszönetét fejezi ki a 
lelkes adományozóknak.

Czakó Elemér előadása.
Tegnap délután érdekes tanulságokban 

volt része annak a nagyszámú közönségnek, 
mely Czakó Elemér dr. az iparművészeti 
muzeum őrének előadására a színházban 
összegyűlt. Czakó Elemér dr. rendkívül 
vonzó és kellemes előadásban, az otthon 
művészetéről beszélt. Azzal kezdte, hogy a 
magyar parasztban sokkal jobban kifejlő­
dött a művészi szép iránti érzék, mint a tá­
rnát középosztályban. A paraszt lakása, bá­
jos kincsesháza a népművészet szebbnél- 
szebb produktumának, kezdve a kapufélfá­
tól, melyet stílusos faragással és festéssel 
diszit a magyar paraszt, szobájának minden 
bútorán, ágyneműjén, ruháján, edényein, ott 
látjuk, a művészi szép nyomait. Ezzel szem­
ben, az úgynevezett polgári lakás már szinte 
törvénnyé vált Ízléstelenségeire és a széppel 
hadakozó hibáira mutatott rá.

A házakat, ahol lakunk úgy építik, 
mint a római palazzokat, szobáink ajtaja 
szárnyas ajtó, mint a királyi várlakokban, 
hol egy sereg szoba sor nyújt nagyszerű 
perspektívát, ablakaink úgy vannak kon­
struálva, hogy nem alkalmasak az egyenletes 
világosság beszürődésére. Ezen persze csak 
a családi ház rendszere tud javiitani, a

H1 R E K.
— Zsoldos László a Kazinczy-kör- 

ben. Zsoldos László az ismert kitűnő no- 
vella-iró holnap felolvasást tart a kassai 
Kazinczy-körben. A babaruha, cimü novel­
láját olvassa fel. Ezt megelőzően Sdrosi 
Árpád, jeles kassai poéta újabb verseit adja 
elő. A felolvasás a városháza nagytermében 
délután fél 6 órakor kezdődik.

— Adomány a Ligának. A Borsod- 
miskolci gőzmalom r. t. Hernádzsadányi 
gőzmalma 80 K., Poeckh Károlyné pedig 20 
K.-t adományozott a gyermekvédő Liga és 
ingyentej céljaira. Az elnökség ezúton is há­
lás köszönetét mond a szives adományért.

A nöegylet hangversenye. Immár 
csak egy nap választ el bennünket a nő­
egylet holnap esti mulatságától. Feltárulnak 
holnap este a Schalkház ajtói és Kassa kö­
zönsége szeretettel jelenik meg a jótékony­
ság és emberszeretet oltárán annyi áldozatot 
hozó egyesület estélyén. Nem sablonos 
Programm, de izgató művészi esemény az, 
mely ott a közönségre vár. Es pedig nem­
csak abban, hogy helyi szereplőket fogunk

— Gelléri Mór felolvasása. Nagyon 
érdekesnek Ígérkező felolvasást fog tartani 

. Gelléri Mór, az Országos Iparegyesület 
i igazgatója szombaton este 8 órakor a 
: Schalkház-szálló kistermében az ipartör­

vény anyagának történeti fejlődéséről. A 
kereskedelmi és iparkamara által rendezett 
ezen felolvasásra felhívjuk a közönség fi­
gyelmét.

Vásáráthelyezés. A kereskedelem­
ügyi miniszter megengedte, hogy az Abauj- 
torna vármegyei Forró községben az 1909. 
évi április hó 25 éré eső országos vásár ki­
vételesen április hó 1 én és megengedte, 
hogy ugyancsak Abaujtorna vármegyei 
Szikszó községben az 1909. évi április hó 
8-ára eső havi vásár kivételesen április hó 
15-én tartassák meg.

— Megjutalmazott tanítók. Az Abauj- 
Torna megyei és kassai Közművelődési 
Egyesület fáradhatatlan terjesztője a magyar 
nyelvnek. A többek között jutalomdijakat 
szabott meg oly tanítók buzgóságának a 
honorálására, akik a magyar nyelv tanítása 
körül figyelemreméltó sikereket mutathatnak 
fel. így most a legutóbb Pttky Endre dr. 
alispán, mint az egyesület ügyvezető elnöke 
a magyar nyelvtanítása Körül kifejtett buzgó

Pilseni sör
Naponta friss csapolás

a Easziió-rsiilígli klyisíjsb
Az étteremben : 1 korsó 17 kr. ; 
A sörcsarnokban: 1 korsó 16 kr. ;

Vasár- és ünnepnapokon Müncheni Kindlhrau

[Fő-utca 32, az,]
1 pohár II kr.
1 pohár iQ kr.

kimérése.
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es sikeres működésűk elismeréséül Szedlák 
József kányi gör. kath. tanítót és Stenczel 
Mária zsebesi állami tanítónőt egyenkint 100 
korona jutalomdijban részesítette.

S^inliá^.
Run a pénzintézeteknél. Eperjesi 

tudósítónk irja: Hétfőn valósággal megro­
hanták a vidéki parasztemberek a helyi 
pénzintézeteket és a háborús hírektől meg­
félemlítve fölvették betétjeiket. A három 
helybeli pénzintézet fennakadás nélkül állta 
meg az ostromot és hétfőn összesen közel 
200.000 korona betétet fizetett vissza.

— Finom kövezés. Lassan kezd ki­
derülni, hogyan készült a kassai kövezés. 
Mennyi alapos hozzáértéssel és minő szolid 
munkával. Most is a Vám-utcáról jelentik, 
hogy a kövezet az esőzés következtében 
besüppedt. A rendőrség a vett jelentés alap­
ján intézkedett a forgalmi zavar helyreállí­
tása végett.

— Jogakadémiai tanárok fizetésren­
dezése. A pozsonyi, kassai és nagyváradi 
kir. jogakadémiai tanárok fizetésrendezése 
ügyében nagy küldöttség tisztelgett ma Ap- 
ponyi miniszternél. A küldöttség vezetője, 
Kérészy Zoltán dr. kassai jogakadémiai 
igazgató felhívta a miniszter figyelmét arra, 
hogy az újabb fizetésrendezések során a 
jogakadémiai tanárok illetményeinek szabá­
lyozására semmi intézkedés nem történt. A 
miniszter megígérte, hogy a fizetésrendezést 
szorgalmazni fogja.

Kossuth Ferenc a rendezett taná­
csú város tisztviselőiért és a körjegyző­
kért. Evek óta állandó kérése a rendezett 
tanácsú városok tisztviselőinek, valamint a 
községi és körjegyzőknek, hogy féláru va­
súti jegykedvezményt élvezhessenek az 
államvasutak vonalain és az általuk kezelt 
helyiérdekű vasutakon. A kérelem indoka 
az volt, hogy ezek az autonom tisztviselők 
állandóan állami funkciókat végeznek min­
den anyagi ellenérték nélkül és ezzel szem­
ben méltányos volna legalább e kedvez­
ménynek részükre való biztosítása. E kéré­
sük eddig minden előző kormánynál vissza­
utasításban részesült. Most azonban Kossuth 
Ferenc kereskedelemügyi miniszter a mai 
napon tartott minisztertanács hozzájárulásá­
val elhatározta, hogy a rendezett tanácsú 
varosok közigazgatási teendőit teljesítő tiszt­
viselői, nemkülönben a községi és kör- 
jegyzők részére saját személyükre vonat­
kozólag a féláru jegykedvezményt enged­
ményezi. Ezzel kereken hétezer érdemes 
köztisztviselőnek méltányos kérése nyert 
teljesítést.

Borzalmas öngyilkosság. Debre­
cenből táviratozza tudósítónk : Hajdúnáná­
son Daróczi Imre gazdalegény ittasan ment 
haza az éjjel. A részeg legénv özvegy édes­
anyját egy székhez kötötte és a szeme lát­
tára felakasztotta magát. Darócziné sikolto­
zását csak reggel hallották meg. A Szeren­
cseden asszony félőrült lett a szörnyű 
éjszakáról.

— Boykottált pánszláv ügyvéd Lo­
soncról jelentik: Dr. Bazovszky losonczi 
ügyvéd több pánszláv aigtátortól támogatva 
pénzintézetet alapított Losonczon, amelynek 
főcélja a pánszláv törekvések támogatása 
A varos polgármestere indítványára a város 
közönsége egy rendkívül népes gyűlésen el- 
határozta, hogy dr. Bazovszkyval minden 
társadalmi érintkezést megszakít, úgyszintén 
azokkal is, akik vele esetleg érintkeznének.
A határozatot ezer példányban nyomtatják 
ki es falragaszokon is köztudomásra hozzák.
A boykott kiterjed azokra a kereskedőkre 
es iparosokra is, akik tőle megrendeléseket 
fogadnak el, ügyfeleire is, akik hozzá, mint 
ügyvédhez fordulnak jogvédelemért, valamint 
mindazokra, akik az általa alapított pénzin­
tézettel összeköttetésbe lépnek.

— Magyar Otthon. Elsőrangú penzió. 
Családok, házaspárok és magános urak ré­
szére. Elegánsan berendezett különbejár tu« 
szobák. Rézágyak, fürdők, lift. Olcsó árak. 
Főherceg Sándor-utca 30. sz.

\r -_ —-hvuiuja --- liviiudfl,
y/uHriKPi déllftán kerül színre először mér­
sékelt helyarak mellett Madách Imre remek

, Az e'nber tragédiája a délután is
Sn°Lyan fényeS kiilliíasban és gondos 
előadásban megy, mint este.

lm T-,.T?táriárás- Bak°nyi és Kálmán 
Imre kitűnő muzsikáju operettje, mely ál­
landó vonzó ereje volt eddig a műsornak, 
yasarnap este ismét színre kerül az ismert 
kitűnő szereposztásban. A bárónét Váradi 
Margit, Mogyoróssy önkéntest Mezcy Margit 
a tartalékos hadnagyot Magyari, a táborno­
kot Faragó, Lőrenteyt Barics Gyula játsza.

— Izrael. Bernstein Henry hires re- 
vanch darabja, melyet a Visszatérés Jeru­
zsálemből cimü antiszemita irányú színmű 
ellen irt, hétfőn este kerül színre először a 
Kassai Nemzeti Színházban. Ez a darab is, 
mint Bernstein valamennyi müve a hatás J nagyszerű fokozásával és párbeszédek bril- 

( liáns technikájával tűnik ki. A darab mc- 
I séje, hogy egy fiatal márki párbajra hiv 
j egy zsidó bankárt. A márki természetesen 

az antiszemita áramlat vezére. A párbaj előtt 
kiderül, hogy a zsidó bankár apja a márkinak. 
Ezt a meglepő fordulatot természetesen 
a szerző nagy művészettel építi föl. A hét­
fői premier előadásra fokozott ambícióval 
készül a társulat. Emeli az előadás érde­
kességét, hogy abban mutatkozik be Jákó 
Amália, a társulat uj tagja, aki a márki 
édesanyját játsza. A márki szerepében Bár­
sony Aladár jut hálás feladathoz, mig a 
bankár' Komjáthy játsza.

Színházi műsor:
Péntek: harmadszor: A kivándorló.
Szombat: A koldusgróf Operett.
Vasárnap : d. u.: Az ember tragédiája. 

este ; 'Tatárjárás.
Hétfő: Jákó Amália. Vendégfelléptével, 

először: Izrael.
Kedd: másodszor, Izrael.
Szerda : harmadszor, Izrael.

TÁVIRAT _ TELEFON.

A képviselőim ülése.
Budapest, márc. 5.

A képviselőház mai ülésén Justh 
Gyula elnökölt.

A kereseti adóról szóló javaslat 
harmadszori olvasásban való elfoga­
dása után a nyilvános számadásra 
kötelezett vállalatok adóját tárgyalták.

A címnél Dániel László azt in­
dítványozza, hogy a vicinális vasutak 
kedvezményben részesüljenek. We­
kerle ehhez hozzájárul.

Az első szakasznál Lányi Mór a 
korlátozott felelősségű társaságok mér­
sékelt és a külföldi biztositó társasá­
gok fokozott megadóztatását kívánja.

A 7., 8., 9. és 10. szakaszoknál 
Rotes Milán és Surmin György hor­
vátul ajánlanak módosításokat, de 
Wckerle válasza után a szakaszokat 
eredetiben fogadják el.

A 17. szakasznál Éber Antal az 
adóalapot a tiszta nyereségben kívánja 
meghatározni. A 18. szakasznál Éber 
Antal, Lányi Mór és Lázár Pál aján­
lanak módosításokat. A 19. szakasz­
nál Lányi Mór, Polónyi Géza és Nagy

------------------ 3. Oldal.

Ferenc ajánlanak módosításokat. We- 
: kerle válasza után mindkét szakasz- 
! na! Lányi módosítását fogadták el.

A 20. szakasznál Baross János a 
szövetkezetek érdekében szólal fel. 
Sándor Pál élesen kikel a szövetke­
zetek kereskedelemellenes irányzata 
ellen. Jánoky-Madocsány Gyula a 
szövetkezetek mellett beszél, úgy­
szintén Szentkirályi Zoltán, aki azt 
erősitgeti, hogy a szövetkezeteket 
nem használják fel agitációs célokra. 
Sándor Pál ismételt felszólalása után 
még Berndt István beszélt a szövet­
kezetek mellett, majd Wekerle szólalt 
lel, aki magáévá tette Baross módo­
sítását és Így a Ház is elfogadta 
azokat.

A 21. szakasznál Holló Lajos és 
hatkay László ajánlanak módosítá­
sokat. Az ülés folyik.

Elnapolják a Házat.
Budapest, márc. 5.

Wekerle Sándor miniszterelnök ma 
úgy nyilatkozott, hogy minden egyes 
adójavaslatot letárgyalás után áttesz 
a főrendiházhoz, amely délutáni ülé­
seken vitatja meg a javaslatokat. 
Ebből az következik, hogy az adó­
javaslatokat rövidesen le akarják tár­
gyalni és azután elnapolják a Házat 
a bankkérdés elintézéséig, mert a 
Háznak a bankügy tisztázásáig nin­
csen kedve komolyabb javaslatok tár­
gyalásához fogni.

A lappangó válság.
Budapest, ir.árc. 5.

A tegnapi minisztertanács után gróf 
Andrássy Gyula mejelent ez alkotmány- 
pártban és ott kijelentette, hogy 6 és Zichy 
Aladár gróf azzal a szándékkal mentek a 
minisztertanácsra, hogy benyújtják lemon­
dásukat. Minthogy azonban Kossuth szoli­
dárisnak mutatta magát, engedett Wekerle 
követelésének.

A politikai helyzet most a független­
ségi párt hétfői értekezletétől függ. Ha 
Kossuth maga köré tudja gyűjteni á párt 
zömét, úgy a válság megszűnik, ellenkező 
esetben azonban kedden már bekövetkezik 
a kormány lemondása.

Kassai Nemzeti Színház.
1909. március hó 5-én (páros), 

Harmadszor:

Kivándorló.
Színmű 4 felvonásban. írta Herczeg Ferenc.

SZEMÉLYEK:
Hatfaludy herceg — -— —* - Komjáthy János
Pálfalvy Miklós — — — — Dr. Ricz Ede 
Szentgróthy báró — — — --- Szomory Miklós
Jessy _____ ti,iy i?raiiia
Hegyi — — — — — — Magyari Lajos 
Keresztes)- — — — - — — Serfőzy Gy.
Mihályi — — — — Újvári Lajos
Mihályiné — — — Vágóné
Adél, leányuk — _ Komáromi M.
Kelemen, kovács — Faragó Ödön

Hirdetések felvé­
tetnek a kiadó- 
: hiv at a 1 ban. :
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Tisztelettel van szerencséin a n. é. közönséget értesíteni, hogy a Kassán 
40 év óta fennálló

férfi-, fiú- és gyermekruha áruházamat
a mai kor igén.) einek megfelelően újonnan átalakítottam. Ezentúl összes áruimat

szigorúan betartott szabott árak
mellett árusítom. Az árak minden egyes ruhadarabon fel lesz­
nek tüntetve. Raktáramat a legfinomabb - nagyobbrészt saját készítményt! 
férfi-öltönyök, felöltők, sport ruhák és különleges gyermek-ruhákkal szereltem fel, 
melyekkel a vevőközönség legkényesebb igényeit is kielégíthetem.

Amidőn az irántam eddig is tanúsított szives bizalmat megköszönni szeren­
csém van, kérem azt részemre továbbra is fenntartani.

Mérték utáni rendelésekhez Kiváló tisztelettel
linóm és divatos ßynpjuszöve- nl,T)U . ».
tckből állandó raktárt tartok. EKiLDMANN 11 Ifi LM A l>.

FELDMANN HERMAN KASSA.
Felsőm agyarország legnagyobb férfi- és fiu-ruha áruháza l'ő-u. Megyeház .

Fő-utca 22. szám I, emelet (saját ház.)
foglalkozik bankszakmába vágó összes ügyletekkel.

Elfogad betéteket betétkönyvecskékre és clieque- 
számlára a legelőnyösebb feltételek mellett.
Váltókat, kisorsolt értékpapírokat leszámítol. — Folyószámla hitelt 
engedélyez fedezet alapján. — Értékpapírokat, külföldi pénzneme­

ket vesz és elad. — Szelvényeket díjtalanul vált be.
Felvilágosítások készséggel adatnak.

OIOXOIOlOOIOIOXXOXOXOXOIOIOIOZOo
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Kassai jelzálogbank részvénytársaság
az életbiztosítással kapcsolatos betétüzelefet üzletágai közé bevezette és 
e célból egy elsőrangú biztosító intézttel lépett szoros összeköttetésbe.

Az üzletág lényege a következő: A belépni szándékozó kötelezi 
magát 1 K-ás heti részletek fizetésére. A befizetéseket nem kell feltét­
lenül hetenként eszközölni, előre eselleg több részlet is lefizethető. 
Ezzel kapcsolatban egyszersmind életét is biztosítja. 1 f> év eltöltő­
vel. a mikor is az 1 koronás heti befizetés kamatos kamataival 
együtt 1000 koronára nő tel, ezt a teljes öszszoget, vagyis 1000 
koronát kézhez kapja. Amennyiben azonban már az első 
részlet befizetése után el halál óznék, az egész ÍOOO Ív hala­
déktalanul esedékessé válik. Il i azonban a dijak befizetését lő 
év elölt beszüntetné, úgy bet éjét kamatos kamatjaival együtt 
bármikor kézhez kaphatja.

A biztosításért évről-évre csökkenő minimális pótdij fizetendő, 
a mely az utolsó években már csak circa 2—3 fillért tesz ki.

Beléphetnek iíO 60 évig terjedő életkorban

Egy-egy ügyiéi több 1000- ÍOOO koronás tételt 
is jegyezhet.

Amidőn a nagy közönség figyelmét erre ez életrevaló takaré­
kossági módra tisztelettel felhívjuk, még csak azt jegyezzük meg, 
hogy az ország más helyein létesített hasonló rendszer ő legmele­
gebb fogadtatásban részesült és ma már milliókra megy az az összeg, 
a mely ily képen jegyeztetett.

Bővebb felvilágosítással szívesen szolgál az üzletágat bevezető
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JJ Kassai Jelzálogbank r.-t.
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Murányi József kiadó.

Március 6.

Katholikus
családnál szerényebb igényit vidéki 
gyermekek teljes ellátásra mérsé­
kelt havi dij mellett elfogadtatnak,
—— Cim a kiadóhivatalban. ——

II IISzínház után
a legjobb szórakozó hely

Guttmann Márk
„Horgony kávéháza“ 5örház-u. 7. 

EGÉSZ ÉJJEL NYITVA.
Jó italok és ételek, gondos 
kiszolgálás, mérsékelt árak 
— mellett.

Makulatúra papír
11fl kicsiben és nagyban K11 
III jutányos áron kapható 111

a „NAPLÓ“ kiadóhivatalában Kassán,
Kossuth k. -. 16. (Bejárat a paz.ekaa-utoáróI

Okleveles zongoratanárnő
intelligens családoknál zongoraleckékre vállal­
kozik. Kezdők számára kitünően bevált taní­
tási módszerrel rendelkezik. Haladók tovább 
fejlesztését, valamint a művészi korrepetálást 
elvállalja. — Cim: Major Rózsi Fő-utca 

66. sz. 11. cm. 20. ajtó.

Szatócsok
mellékkeresetre, minden tőkebefektetés 
nélkül szeri tehetnek. Közelebbi ada­
tokkal szolgál a „Napló" kiadóhivatala
Kossuth Lajos-utca 16«

OOOOOOOO OOOOOOO
o orgEt januárban előléptetett vagy a 21 
V honvédséghez áthelyezett tártále- 
O kos tiszt urak FELÁRON szerez-O 
O hetik he egyenruhájokat O
Q LZCHTIG IíIFÓTITÁL q

HsAQaa íő-VL'fccza, 103.

O Közös egyenruhákat áteaeréd hon- q
o '"x“‘védségi egyenruhákért
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Klobusitzky-utcán
a Forgách-féle kastély, 
parkkal, sarokház és épít­
kezési telkek előnyös fel- 
:: tételek mellett eladók. :: 
Bővebbet Dr. SZAUBE- 
RER és Dr. HERCZ ügyvé­

dek irodájában Fő-u. 29.
I
I

Nyomatott VITÉZ A. UT.KASSA.


